

SZERKESZTŐSÉG: BUDAPEST, IV. VÁRMEGYE-UTCA 11. Telefon száma 788.

EGYETÉRTÉS

FENYŐ SÁNDOR főszerkesztő.

EÖTVÖS KÁROLY szépirodalmi főmunkatárs.

KIADÓHIVATAL BUDAPEST, IV. VÁRMEGYE-UTCA 11. Telefon száma 788.

ELŐFIZETÉSI DÍJ: Vidékre postán 7. helyben kézhez hordva. Egy évre... 40 kor. Egy félévre... 20 kor.

Mai számunk főbb közleményei: Vezérvonalak: Felelősség és türelem. Irta: Kossuth Ferencz.

gondolatra, hogy éppen a legnagyobb szegénység közepe álljon elő a hatalom és követeljen olyasmint, ami teljesen felesleges volt...

létszám-javaslat megszavazását erőszakolja. A bekövetkezett törvényen kívüli állapotért tehát a kormány volt felelős...

Azt kell most óhajítani mindenki nek, a ki meg akarja menteni a magyar parlamentarizmus terét, mint olyant, a melyen a magyar függetlenségért békés és alkotmányos küzdelmet vívhatunk tovább is...

nak. És fogalmat nyújthat arról a rettenetes fejelemről is, aminek ott a szegény magyar fiúk alakultak volna.

Felelősség és türelem.

Borus az ég az ország láthatárán; sok jót nem ígér a nemzetnek a beköszönlött új esztendő. Megingott a parlamentáris kormányforma alapjai...

Azért, hogy csordultig megfeleljen a pobár, nem volt elég az újonczlétszám-emelés; kellett még hozzá az udvartartás költségeinek emelése...

Ha ezt az ajánlatot elfogadta volna a kormány, nem lett volna bár semmi az újonczlétszám-emelésből...

Az ország a mostani abnormális állapot természetes elmulását, mint sem hogy erőszakolva előzményeket alkosson, a melynek édes hazánk jövőjére s a nemzet jogainak jövő megvédésére káros, sőt végzetes hatással lehetnének!

De hát szabad-e, lehet-e ezeknek a boldogulán fiúknak a mélységes elkeseredésből fakadó haragos fölháborodását, s a fegyelem ellen való formális föllázadását pusztán a katonai fejelem durva, embertelen szempontjából megítélni?

Kossuth Ferencz.

A „lázádok”

(Sz.) A bileki kaszárnyában fellázadtak a kiszolgált, de visszatartott magyar katonák. Egyszerű, kezesellen formában, de úgy, hogy az a civilizáczióval valószínűleg közvetlenül hatással teszi, írta meg ennek a fellázadásnak okát és eddigi lefolyását egyik budapesti újságnak egy Bilekben szolgáló magyar katonája.

Hiszen ezekkel a fiúkkal gyalázatos igazságtalanság történt. A hadvezetőség rajtuk boszúja meg azt azeri, hogy a hadsergő nem kapott idején újonczokat. Annak, hogy a magyar parlamentben az obstrukció megakadályozta az újonczjavaslatok megszavazását, igen sok és igen jelentős oka volt.

Csodálatos körülmény az, hogy éppen annak a miniszterelnöknek az emlékéhez tapad ez a felelősség, a ki elismert személyi jó tulajdonságai miatt az ellenzék minden pártjánál rokonszenvnek örvendett, a többség-nél pedig a legkedveltebb miniszterelnökök közé soroztatott bukása előtt, úgy, hogy még akkor is, mikor távozott zajos eljenzés és tapsok kíséretk; ellenfelei pedig virágot dobáltak utána.

A vám- és kereskedelmi kérdésben is nagy csorbát készült tenni a kormány az ország tekintélyén és érdekén. Eltűrtte, hogy a Bánffy és Badeni által aláírt vámszövetség ne terjesztessék az osztrák birodalmi gyűlés elé, bár a magyar országgyűlés elfogadta azt és beleegyezett abba, hogy új tárgyalásokkal új előnyöket igyekezzen magának kicsikarni az osztrák állam; sőt ráállt arra, hogy a törvény által határidőül kijelölt 1902-ik év utolsó napjának utolsó órájában irassék alá az új szövetég, csak hogy irassék oda legyen köve az ország Ausztria szekeréhez egy szerződészerű megállapodással, bár nem volt és nincs kilátás arra, hogy ez Ausztriában alkotmányos uton megszavaztassék.

De nem lehet elzárkózni attól az igazságtól sem, hogy a kormány túlréme óriási mepróbáltatásnak van kitéve, mert nehéz összevetni kézzel néznie azt, hogy tíz-tizenöt ember az egész országot törvényen kívüli állapotban tartsa és megállítsa a magyar államiság rendes menetét, a nélkül, hogy a legcsekélyebb kilátás lenne arra, hogy az a nemzetiség jelszó, a melyet hangoztatva küzd, a jelen helyzetben valósággyá válhatnék, bár azzá fog válni egykoron, de nem az ő, hanem a mi küzdelmeink folytán.

Ha ezt a czáfólat összevetjük a bileki katonák lelevelével, melyet lapunk más helyén közölünk, lehetetlen elzárkózni az elől a hit elől, hogy a czáfólat csak leplezetni akarja a valóságot. Nem állíthatjuk természetesen teljes pozitívítással, hogy a bileki katonák levele minden betűjében igaz, de ránt az az impressziót teszi, hogy a bileki „werke”-ben csakugyan nem uralkodhatik paradicsomi békeség. Baj van ott, még pedig nagy baj.

Ez az intézkedés egyszerűen csak annak a hitvány, eléggé el nem ítelhető rendszernek egyik jelensége, mely teljességgel semmire se becsülő a legenyesebbt az embert, s benne csak a fegyverforgatásra alkalmas élő eszközt látja. Annak a silány, durva rendszernek egy jelensége, mely közönséges materiáknak bírák nemzet fiaival, s még mindig nem tud fölemelkedni az általános védőköltségességgel járó tisztességes szellem magaslataira. Annak a rendszernek a jelensége, mely a nyarón valóságos hóhérmunkát végzett a bileki magyar fiúk közt. Csak hogy a nyári bileki katasztrófáért még szálljon meg a tudat, hogy a világegyetem teremtoje nem a jóra hivatva az ember! A gonoszszag látványa ilyen katasztrófák alatt mindig csak kivétel és sporadikus volt. Kivétel, ha gyakori is, mint a bűn. Még ezeken is illik szánakozni és jól esik megsajnálani őket. Ki tudja: talán jobb ott veszni a halál torkában, mint ilyen büntudattal viselni tovább az életet.

Az Egyetértés tárczája.

A tűz fenevadjai.

A képzelet tele van megdöbbentő képekkel, a lélek hangulatokkal, amikor a csikagói színházi katasztrófa híreit olvassuk. Messze földön történt; túl az Ozeánon, de idő és távolság elenyészik és úgy tűnik föl, mintha a határok elmosódnának, mintha nem választana el bennünket semmi azoktól a vergődő emberektől, akik ott voltak a halál torkában, kiszolgáltatva a féktelen tüzelemnek.

pank. Most még élnek, de tíz perc lefolyása alatt, miközben a tüzelem sebesen harapozik tovább, mind halottá lesz. Az utolsó válság bekövetkezése előtt sem élők, sem halottak. Közül kerültek az élet és halálon. A megsemmisülés sziveltépő tudata szállja meg az egyest és a tömeget és ez majdnem valamennyit kiforgatja emberi mivoltából. A halál maga nem nagy dolog, mondják a stoikusok. De meghalni nehéz. Virágzó testtel, ép lélekkel, a mikor még egy pillanat előtt még az élvezet birodalmában járunk és ölelkezünk a szelid muzsákkal, iszonyu gondolat az, hogy tüzeben, füstben meg kell válnunk az étlettől. Ettől a világtól, mely bárha nehezen meghódítható és tukar a szerencse osztogatásában, de azért mégis oly szép, annyi fényvel, sugárral van tele, oly változatos és kedves még küzdelmeivel is.

közben a hullámokkal vergődő emberben könyörület támadt volna másik, a halállal vívódó embertárs iránt. Az életűstön oly nagy, a haláltól való irzózás oly arányokat ölt, hogy mindenki csak a maga életének megmentésére gondol és valamennyi ösztöne abban az egy törekvésben nyilvánul, hogy saját életét mentse meg. Ez az érzés a tébolyító növekedik. Azért válik a küzdés oly embertelenné.

szálljon meg a tudat, hogy a világegyetem teremtoje nem a jóra hivatva az ember! A gonoszszag látványa ilyen katasztrófák alatt mindig csak kivétel és sporadikus volt. Kivétel, ha gyakori is, mint a bűn. Még ezeken is illik szánakozni és jól esik megsajnálani őket. Ki tudja: talán jobb ott veszni a halál torkában, mint ilyen büntudattal viselni tovább az életet.

Megindító és egyszersmind fölemelő két jelenség azonban merült föl a katasztrófa alatt is. Az egyik a gyermekesereg sorsa az égő színházban. Megmenekült szemtanúk állítják, hogy a gyermekesereg egészen nyugodtan filtek a nézőtérben és kerékre nyílt szemekkel néztek a terjedő lángokot. Leikkük ugy nem lehetett a szinpadi látványokkal, hogy nem is sejtettek veszedelmet a kitórló lángokban. Még akkor is, mikor a jajveszékést hallották és a leirhatlan tolongást és küzdést látták, ott ültek mozdulatlanul és szóni. Különösen sem jutott eszükbe. Így mentek át érintetlen lélekkel az életből a halálba és nem tudták meg soha, hogy az emberben gonosz ösztönök is lakoznak, amelyek érdemtelenné teszik arra a célra, hogy Isten a saját ábrázolára teremtesse.

fészerben, illetőleg a kamarában heverni kell. Elhatározta, hogy megintatja a szegény gazdanevet olyan igazságtalossággal, melyekkel otthon saját szerény konyhájában a téli hónapokban tisztességes keresetre szert tehet. Így keletkeztek a gazdasági háziipari téli tanfolyamok, amelyeket azóta eszenként országosra megismételnek.

Tallian Béla, mostani földművelésügyi miniszter, szintén felismerve a háziipari tanfolyamoknak nagy fontosságát, azokat nem csak fenntartani határozta el, hanem lehetőleg szaporítja s mindazokra a vidékekre kiterjeszti, a hol azokra szükség van, s amelyek arra alkalmasak.

A gazdasági háziipari tanfolyamoknak azonban nemcsak gazdasági fontossága van. Nemcsak azért kell ezeknek kurzusoknak fenntartását és az országban minél több vidékre való kiterjesztését helyeselni, mert olyan iparágakat honosított meg a mini-ster által, amelyeknek készítményeiket, ha bár jelentéktelennek látszanak, mégis igen nagy összegeket fizetünk azelőtt a külföldnek, nemcsak azért, mert a szegény földműves népet téli keresetnek juttatják, hanem azért is, mert kiváló szociális fontosságuk is van.

Az a szegény földműves ember, aki nem tudván a téli időt mivel agyonütni, a korcsnában keres egy kis szórakozást, ahol ha van a nyári keresetből megkariótt garas, csakhamar elköli, ha pedig nincs neki, adóságot csinál arra a keresetre, a melyre majd csak a tél elmúlásával fog szert tehetni. Ha azonban módot nyújtunk neki arra, hogy télen is dolgozhasson és keresessen, bizony szívesen otthon marad és dolgozik.

Nem akarjuk most statisztikai adatokkal illusztrálni, hogy a gazdasági háziipari tanfolyamoknak közvetlenül és közvetve mennyi anyagi és erkölcsi haszna volt sok százezer embernek az országban, csak általánosan konstatáljuk, hogy úgy az anyagi, mint az erkölcsi haszon már eddig is igen nagy volt s évről-évre nagyobbodni fog.

Közmontanális ex-lexben. Gróf Tisza István miniszterelnök, belügyminiszter másteli hónapnál ezelőtt törvényjavaslatot terjesztett a képviselőház elé, a szegedi közmontanális tiz éves mandátumának az évi január elsejétől való megújítására. A törvényjavaslat indokolása kimeli, hogy a szegedi közmontanális törvény szerinti megszervezetése óta igen sok fontos kérdést teljes sikerrel oldott meg, s ma is számos jelentős dolog várja megintatását és hangsúlyozza az indoklás, hogy a törvényjavaslat törvényhozási elintézésre sürős természetű, mivel a tanács mandátuma december végén megszűnik. A képviselőház mindezt ideig nem foglalkozhatott a dologgal, előrelátólag a közel jövőben nem is foglalkozhatik, s gróf Tisza István miniszterelnök, belügyminiszter leiratot intézett a szegedi közmontanálissal, hogy tekintettel a parlament helyzetre, működését a megfelelő törvényes rendelkezésig, az eddigi keretben folytassa. Amint az ideigvaló törvényjavaslat törvényerőre emelkedik, a kormányelnök ezen rendelet hatályát veszti.

Értéktörvény az angol gyarmatokra. Brüsszeli jelentik, hogy az angol gyarmatok behozatalának megváltoztatására a brüsszeli egyezmény alapján a következők bűntörvényeket állapították meg: Kanadai finomítványra 368 delafrika nyers cukorra 205, delafrika finomított cukorra, illetőleg finomítványra 091, illetőleg 502 frankot méterezsáknál. Az angol kormány azonban megakasztja a tárgyalásokat, hogy ezeknek a bűntörvényeknek megjelölését a gyarmatokból Angolországba behozott cukor után megtagadják. Ki is jelentette, hogy ezt a vámsóhasmen fogja bejelenteni.

A budapesti ár- és értéktörvények tárgyalásának egy-éte napra való elhalasztása. A budapesti ár- és értéktörvények tárgyalásának egy-éte napra való elhalasztása a következőképpen történt. A törvényjavaslatot a képviselőház január 2-án elfogadta, a törvényjavaslatot a képviselőház január 2-án elfogadta, a törvényjavaslatot a képviselőház január 2-án elfogadta.

Víz munkák engedélyezése a székegyháza körében. A kisebb vízi munkálatok engedélyezési eljárásának egyszerűsítése s olcsóbbá tétele érdekében Tallian Béla földművelésügyi miniszter rendeletet intézett Csik, Murosz-Torda, Háromszék és Udvarhelymegyei alispánjához, a brüsszeli és nagyenyedi kulturterméki hivatáshoz, amelyben felszólítja, hogy a víz munkák engedélyezéséhez szükséges adatok beszerzését közlegyelével szereztesse be különösen oly esetben, midőn arról győződik meg, hogy a kért vízmű a terv benyújtásával járó költségeket nem bírja meg. A miniszter még azt is kijelenti, hogy szegénysorsu kérelmezőkkel szemben hajlandó a szakértői eljárási költségeknek helyettesítőleg tehesen elengedni.

A borvíz-gáz-bizottság tagjai. A földművelésügyi miniszter a mesterséges horok készítésének és forgalomba hozatalának tilalmazásáról szóló 1893. XXIII. törvénynek 11. §-a alapján alakított állandó borvíz-gáz-bizottság tagjairól a 1904. évre a következőket nevezte ki, egyúttal a budapesti borvíz-gáz-bizottságba:

Agoston József királyi tanácsos földbírtokos, Forster Géza, az Országos Magyar Gazdasági Egyesület igazgatója, Gergely Gyula császári és királyi kamarás, vályi földbírtokos, Hertelendy Ferenc földbírtokos, országgyűlési képviselő és Lindmayer Ferenc székelyvárosi törvényhatósági bizottsági tag; a kolozsvári borvíz-gáz-bizottságba: báró Josika Gábor császári és királyi kamarás földbírtokos, dr. Székelyi Ákos gazdasági intézeti igazgató, Tokaji László, az Erdélyi Gazdasági Egyesület titkára, Vesz József, az Erdélyi Pinczeügyelet igazgatója és báró Wildburg Andor császári és királyi kamarás földbírtokos.

A lentemelés az orrmányon. Tallian Béla földművelésügyi miniszter értesítette a baranyamegyei gazdasági egyesületet, hogy az országgyűlés felhatalmazta őt, hogy a kendertermelés érdekében utaltotta Fűrész Lajos szanatórius, hogy a helyszínen tapasztalatokat szerezzen s arról az egyesületnek adjon számot. A jelentések után tervehet az országgyűlési vidéken létesítendő len és kenderfeldolgozó telep.

Hegyi éke verseny. A baranyamegyei gazdasági egyesület helyi éke-versenyén Panka Vincze (oda), Sár Péter (nagy-petér), Vidá József (nagy-berki), Horváth József (szilvén), Horváth József (derki) kisgazdák nyerték el az egyéni díjakat.

A rumel árforgalom. A m. kir. államvasutak igazgatósága közölni teszi, hogy a hónap 3-ikától kezdve a Fiume-be irányított árforgalmat ismét korlátozni fogják.

A déli vasút forgalmi eszközének szaporítása. A Déli vasútársaság budapesti igazgatósága a magyarországi vonalán számarán a magyar államvasutak gazdálkodásánál még gyorsabbi mozdonyi, továbbá különböző magyar, vagon-

gyárnál három-négy tengelyű minden kenelmelem berendezett és mindegyik országgyűlési képviselő, nyolc két tengelyű harmadosztályú személykocsit, tiz hármasított kocsit és 156 teherszert rendelt meg.

A hengerradny-gyárosok üzemmegszüntetése. A német hengerradny-zindikatának ügyvezetősége elhatározta, hogy az üzemet az év első negyedére megszünteti, még pedig a kategóriák szerint 5, illetőleg két százalékkal.

A szerb állami kötségtörvény. Mint Bejradović jelentik, 1904-re 86 500 000 frank kiadást és 85 411 000 frank bevételet tényleg. Szerbiának a szerinti 1 090 000 frank deficitje van, melyet a kormány külön bevételekkel szándékozik eltüntetni.

Oszták-Magyar Bank zálogleveleinek sorolásáról. Lapunk 1903 december 13-iki számában közöltük hirtudományban több szám hiányosan, illetve olvashatatlanul jelent meg, melyeket ezenül újból lenyomtatjuk; egyúttal: A kibőlvált 4 százalékos 40 és fél éves záloglevelek 5000 forintos csoportjában helyesen: 7341-7349; ugyanazok 1000 forintos csoportjában helyesen: 15437-15447; a 100 forintos csoportban helyesen: 17000-17030-18746. A korábban hirtudolt, de nem volt záloglevelek 5 000 forintos csoportjában helyesen 3201, a 100 forintos csoportban 14288 és 10952 olvasandó.

1884. évi oszták államsorsjegyek mai hozzájárul a következők szerint:

2, 205, 249, 282, 357, 411, 448, 449, 553, 555, 557, 634, 674, 681, 699, 700, 735, 769, 789, 849, 859, 921, 949, 1060, 1071, 1156, 1243, 1263, 1353, 1354, 1384, 1472, 1508, 1567, 1620, 1628, 1637, 1638, 1706, 1788, 1800, 1817, 1823, 1837, 1867, 1926, 1978, 1983, 1987, 2009, 2016, 2032, 2147, 2150, 2204, 2224, 2243, 2369, 2342, 2405, 2410, 2425, 2447, 2489, 2551, 2586, 2734, 2825, 2926, 2934, 3106, 3223, 3297, 3298, 3350, 3367, 3401, 3415, 3494, 3611, 3618, 3707, 3856, 3910, 3917.
--

Az oszták hiteltörvények hozása. Kiszorolva a következők szerint: 51 145 426 985 1007 1025 1180 1224 1640 1757 1898 1932 2073 2081 2086 2294 2505 2640 2663 2740 2879 2980 3239 3240 3367 3688 3753 3777 3842 3972 3988 4008 4110 4132 A 300 000 000 forintos törvény a 3240 sor. 7. sz. eszt. 60 000 koronát nyert 2505 sor. 13. sz. 30 000 koronát nyert 3688 sor. 36. sz. 10 000 koronát nyert: 3240 sor. 44. sz. és 3367 sor. 4. sz. 40 000 koronát nyertek: 385 sor. 66. sz. és 4008 sor. 32. sz. 3000 koronát nyertek 985 sor. 41. sz. 3842 sor. 64. sz. és 3972 sor. 69. sz. 2000 koronát nyertek: 3357 sor. 47. sz. és 3842 sor. 25. sz. valamint 4110 sor. 12. sz.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTÖZSDE.

Gabonátörzsde.

Ma annyira változott a helyzet, hogy a malomok, miután az idő enyhébbre vált, kevesebbet vettek. A kúndat azonban ma is élénk és nagy volt, a mint az utóbbi napok áremelkedése sarkalta a tulajdonosokat. A kúndat és a kereslet közt beállt ellentét miatt az irányzat vesztett szilárdaságából s gyengébbre változott. Ennek kapcsán, illetőleg hatása alatt a határüzlettel irányzata is gyengült. A forgalom általában szorított mederben mozgott s főleg buzára szorított. A többi cikknek el voltak hanyagolva.

A keszárplacczon buza nyert. 26 000 máz, kelt el alig tartott áron. Rozs máreketek forgalom mellett változatlan. Helybeli paritás, prompt szállítva 6.35-6.40 koronát, helyben 6.50 koronáig jegyzik 3 óra. Takarmány-árpa ártárú; helyben és helybeli paritásra 5.60-5.70 koronáig érhető el prompt szállítással. Kórhányán 5.75-5.80 koronáig fizettek. Zab máreketek 5.75 mellett tartott; helyben 5.65 koronáig fizettek. Finom őrsmű áru 5.75 koronáig ér el. Tengeri 6-árú prompt 5.60 koronáig jegyez helyben átvéve. Uj Tengeri prompt szállítással, helybeli paritásra 4.85 koronáig jegyez. Kórhányán 5.-5.05 koronáig fizettek.

Mai eladások:

Buza, fészkek: 1000 mm. 81.5 kg. 8.97 és fél kor., 500 mm. 81.7 kg. 8.82 és fél kor., 300 mm. 82.5 kor., 100 mm. 80.5 kg. 8.25 kor., 80 kg. 8.20 kor., 200 mm. 79.7 kg. 8.20 kor., 300 mm. 79.7 kg. 8.20 kor., 150 mm. 79.5 kg. 8.30 kor., 100 mm. 79.5 kg. 8.20 kor., 200 mm. 79 kg. 8.25 kor., 100 mm. 79 kg. 8.25 kor., 80 kg. 8.20 kor., 300 mm. 78.7 kg. 8.25 koronára, mind három hónapra.

Fejermények: 600 mm. 76.5 kg. 7.90 koronára, három hónapra.

Pestmegyei déli: 100 mm. 77.5 kg. 7.95 kor., 200 mm. 78.75 kg. 8.200 koronára, 7.85 koronára, három hónapra.

Borsókák: 100 mm. 77 kg. 7.15 kor. három hónapra.

Raktárár: 5000 mm. 78.8 kg. 8.25 kor., 2570 mm. 78.7 kg. 7.9 koronára, 7.92 és fél kor., 1400 mm. 76.8 kg. 8.2 és fél koronára három hónapra.

Rozs: 200 mm. 6.52 és fél koronára, 450 mm. 6.40 koronára, 509 mm. 6.37 és fél koronára, 100 mm. 6.35 koronára, három hónapra készítés mellett.

Zab: 150 mm. 5.60 koronára, 100 mm. 5.55 koronára, készítés mellett három hónapra.

Határüzlet: A speculáció helyreállási következtében kissé gyengült az irányzat.

A határüzlettel gyenge irányzata mellett.

Költeget:

Délután:

Buza áprilisra 7.57, 7.84, 7.86, k. Buza októberre 7.64 7.63, 7.64 k. Rozs áprilisra 6.66, 6.66, 6.66, k. Tengeri májusra 5.21, k.

Déli 1 órákor hivatalosan záródnak:

Buza áprilisra 7.85-7.85 k. Buza októberre 7.64-7.65 k. Rozs április 6.66-6.67 k. Tengeri májusra 5.19-5.0 k. Zab áprilisra 6.49-5.50 k. K-repezte augusztusra 11.75-11.85 k.

Délután forgalom:

Az irányzat délután sem szilárdult meg jobban

Délután 4 óra 30 perccor záródnak:

Buza áprilisra 7.86-7.87 k. Buza októberre 7.67-7.68 k. Rozs április 6.67-6.68 k. Tengeri májusra 5.19-5.20 k. Zab áprilisra 5.49-5.50 k.

gyárnál három-négy tengelyű minden kenelmelem berendezett és mindegyik országgyűlési képviselő, nyolc két tengelyű harmadosztályú személykocsit, tiz hármasított kocsit és 156 teherszert rendelt meg.

A hengerradny-gyárosok üzemmegszüntetése. A német hengerradny-zindikatának ügyvezetősége elhatározta, hogy az üzemet az év első negyedére megszünteti, még pedig a kategóriák szerint 5, illetőleg két százalékkal.

A szerb állami kötségtörvény. Mint Bejradović jelentik, 1904-re 86 500 000 frank kiadást és 85 411 000 frank bevételet tényleg. Szerbiának a szerinti 1 090 000 frank deficitje van, melyet a kormány külön bevételekkel szándékozik eltüntetni.

Oszták-Magyar Bank zálogleveleinek sorolásáról. Lapunk 1903 december 13-iki számában közöltük hirtudományban több szám hiányosan, illetve olvashatatlanul jelent meg, melyeket ezenül újból lenyomtatjuk; egyúttal: A kibőlvált 4 százalékos 40 és fél éves záloglevelek 5000 forintos csoportjában helyesen: 7341-7349; ugyanazok 1000 forintos csoportjában helyesen: 15437-15447; a 100 forintos csoportban helyesen: 17000-17030-18746. A korábban hirtudolt, de nem volt záloglevelek 5 000 forintos csoportjában helyesen 3201, a 100 forintos csoportban 14288 és 10952 olvasandó.

1884. évi oszták államsorsjegyek mai hozzájárul a következők szerint:

2, 205, 249, 282, 357, 411, 448, 449, 553, 555, 557, 634, 674, 681, 699, 700, 735, 769, 789, 849, 859, 921, 949, 1060, 1071, 1156, 1243, 1263, 1353, 1354, 1384, 1472, 1508, 1567, 1620, 1628, 1637, 1638, 1706, 1788, 1800, 1817, 1823, 1837, 1867, 1926, 1978, 1983, 1987, 2009, 2016, 2032, 2147, 2150, 2204, 2224, 2243, 2369, 2342, 2405, 2410, 2425, 2447, 2489, 2551, 2586, 2734, 2825, 2926, 2934, 3106, 3223, 3297, 3298, 3350, 3367, 3401, 3415, 3494, 3611, 3618, 3707, 3856, 3910, 3917.
--

Az oszták hiteltörvények hozása. Kiszorolva a következők szerint: 51 145 426 985 1007 1025 1180 1224 1640 1757 1898 1932 2073 2081 2086 2294 2505 2640 2663 2740 2879 2980 3239 3240 3367 3688 3753 3777 3842 3972 3988 4008 4110 4132 A 300 000 000 forintos törvény a 3240 sor. 7. sz. eszt. 60 000 koronát nyert 2505 sor. 13. sz. 30 000 koronát nyert 3688 sor. 36. sz. 10 000 koronát nyert: 3240 sor. 44. sz. és 3367 sor. 4. sz. 40 000 koronát nyertek: 385 sor. 66. sz. és 4008 sor. 32. sz. 3000 koronát nyertek 985 sor. 41. sz. 3842 sor. 64. sz. és 3972 sor. 69. sz. 2000 koronát nyertek: 3357 sor. 47. sz. és 3842 sor. 25. sz. valamint 4110 sor. 12. sz.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTÖZSDE.

Gabonátörzsde.

Ma annyira változott a helyzet, hogy a malomok, miután az idő enyhébbre vált, kevesebbet vettek. A kúndat azonban ma is élénk és nagy volt, a mint az utóbbi napok áremelkedése sarkalta a tulajdonosokat. A kúndat és a kereslet közt beállt ellentét miatt az irányzat vesztett szilárdaságából s gyengébbre változott. Ennek kapcsán, illetőleg hatása alatt a határüzlettel irányzata is gyengült. A forgalom általában szorított mederben mozgott s főleg buzára szorított. A többi cikknek el voltak hanyagolva.

A keszárplacczon buza nyert. 26 000 máz, kelt el alig tartott áron. Rozs máreketek forgalom mellett változatlan. Helybeli paritás, prompt szállítva 6.35-6.40 koronát, helyben 6.50 koronáig jegyzik 3 óra. Takarmány-árpa ártárú; helyben és helybeli paritásra 5.60-5.70 koronáig érhető el prompt szállítással. Kórhányán 5.75-5.80 koronáig fizettek. Zab máreketek 5.75 mellett tartott; helyben 5.65 koronáig fizettek. Finom őrsmű áru 5.75 koronáig ér el. Tengeri 6-árú prompt 5.60 koronáig jegyez helyben átvéve. Uj Tengeri prompt szállítással, helybeli paritásra 4.85 koronáig jegyez. Kórhányán 5.-5.05 koronáig fizettek.

Mai eladások:

Buza, fészkek: 1000 mm. 81.5 kg. 8.97 és fél kor., 500 mm. 81.7 kg. 8.82 és fél kor., 300 mm. 82.5 kor., 100 mm. 80.5 kg. 8.25 kor., 80 kg. 8.20 kor., 200 mm. 79.7 kg. 8.20 kor., 300 mm. 79.7 kg. 8.20 kor., 150 mm. 79.5 kg. 8.30 kor., 100 mm. 79.5 kg. 8.20 kor., 200 mm. 79 kg. 8.25 kor., 100 mm. 79 kg. 8.25 kor., 80 kg. 8.20 kor., 300 mm. 78.7 kg. 8.25 koronára, mind három hónapra.

Fejermények: 600 mm. 76.5 kg. 7.90 koronára, három hónapra.

Pestmegyei déli: 100 mm. 77.5 kg. 7.95 kor., 200 mm. 78.75 kg. 8.200 koronára, 7.85 koronára, három hónapra.

Borsókák: 100 mm. 77 kg. 7.15 kor. három hónapra.

Raktárár: 5000 mm. 78.8 kg. 8.25 kor., 2570 mm. 78.7 kg. 7.9 koronára, 7.92 és fél kor., 1400 mm. 76.8 kg. 8.2 és fél koronára három hónapra.

Rozs: 200 mm. 6.52 és fél koronára, 450 mm. 6.40 koronára, 509 mm. 6.37 és fél koronára, 100 mm. 6.35 koronára, három hónapra készítés mellett.

Zab: 150 mm. 5.60 koronára, 100 mm. 5.55 koronára, készítés mellett három hónapra.

Határüzlet: A speculáció helyreállási következtében kissé gyengült az irányzat.

A határüzlettel gyenge irányzata mellett.

Költeget:

Délután:

Buza áprilisra 7.57, 7.84, 7.86, k. Buza októberre 7.64 7.63, 7.64 k. Rozs áprilisra 6.66, 6.66, 6.66, k. Tengeri májusra 5.21, k.

Déli 1 órákor hivatalosan záródnak:

Buza áprilisra 7.85-7.85 k. Buza októberre 7.64-7.65 k. Rozs április 6.66-6.67 k. Tengeri májusra 5.19-5.0 k. Zab áprilisra 6.49-5.50 k. K-repezte augusztusra 11.75-11.85 k.

Délután forgalom:

Az irányzat délután sem szilárdult meg jobban

Délután 4 óra 30 perccor záródnak:

Buza áprilisra 7.86-7.87 k. Buza októberre 7.67-7.68 k. Rozs április 6.67-6.68 k. Tengeri májusra 5.19-5.20 k. Zab áprilisra 5.49-5.50 k.

gyárnál három-négy tengelyű minden kenelmelem berendezett és mindegyik országgyűlési képviselő, nyolc két tengelyű harmadosztályú személykocsit, tiz hármasított kocsit és 156 teherszert rendelt meg.

A hengerradny-gyárosok üzemmegszüntetése. A német hengerradny-zindikatának ügyvezetősége elhatározta, hogy az üzemet az év első negyedére megszünteti, még pedig a kategóriák szerint 5, illetőleg két százalékkal.

A szerb állami kötségtörvény. Mint Bejradović jelentik, 1904-re 86 500 000 frank kiadást és 85 411 000 frank bevételet tényleg. Szerbiának a szerinti 1 090 000 frank deficitje van, melyet a kormány külön bevételekkel szándékozik eltüntetni.

Oszták-Magyar Bank zálogleveleinek sorolásáról. Lapunk 1903 december 13-iki számában közöltük hirtudományban több szám hiányosan, illetve olvashatatlanul jelent meg, melyeket ezenül újból lenyomtatjuk; egyúttal: A kibőlvált 4 százalékos 40 és fél éves záloglevelek 5000 forintos csoportjában helyesen: 7341-7349; ugyanazok 1000 forintos csoportjában helyesen: 15437-15447; a 100 forintos csoportban helyesen: 17000-17030-18746. A korábban hirtudolt, de nem volt záloglevelek 5 000 forintos csoportjában helyesen 3201, a 100 forintos csoportban 14288 és 10952 olvasandó.

1884. évi oszták államsorsjegyek mai hozzájárul a következők szerint:

2, 205, 249, 282, 357, 411, 448, 449, 553, 555, 557, 634, 674, 681, 699, 700, 735, 769, 789, 849, 859, 921, 949, 1060, 1071, 1156, 1243, 1263, 1353, 1354, 1384, 1472, 1508, 1567, 1620, 1628, 1637, 1638, 1706, 1788, 1800, 1817, 1823, 1837, 1867, 1926, 1978, 1983, 1987, 2009, 2016, 2032, 2147, 2150, 2204, 2224, 2243, 2369, 2342, 2405, 2410, 2425, 2447, 2489, 2551, 2586, 2734, 2825, 2926, 2934, 3106, 3223, 3297, 3298, 3350, 3367, 3401, 3415, 3494, 3611, 3618, 3707, 3856, 3910, 3917.
--

Az oszták hiteltörvények hozása. Kiszorolva a következők szerint: 51 145 426 985 1007 1025 1180 1224 1640 1757 1898 1932 2073 2081 2086 2294 2505 2640 2663 2740 2879 2980 3239 3240 3367 3688 3753 3777 3842 3972 3988 4008 4110 4132 A 300 000 000 forintos törvény a 3240 sor. 7. sz. eszt. 60 000 koronát nyert 2505 sor. 13. sz. 30 000 koronát nyert 3688 sor. 36. sz. 10 000 koronát nyert: 3240 sor. 44. sz. és 3367 sor. 4. sz. 40 000 koronát nyertek: 385 sor. 66. sz. és 4008 sor. 32. sz. 3000 koronát nyertek 985 sor. 41. sz. 3842 sor. 64. sz. és 3972 sor. 69. sz. 2000 koronát nyertek: 3357 sor. 47. sz. és 3842 sor. 25. sz. valamint 4110 sor. 12. sz.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTÖZSDE.

Gabonátörzsde.

Ma annyira változott a helyzet, hogy a malomok, miután az idő enyhébbre vált, kevesebbet vettek. A kúndat azonban ma is élénk és nagy volt, a mint az utóbbi napok áremelkedése sarkalta a tulajdonosokat. A kúndat és a kereslet közt beállt ellentét miatt az irányzat vesztett szilárdaságából s gyengébbre változott. Ennek kapcsán, illetőleg hatása alatt a határüzlettel irányzata is gyengült. A forgalom általában szorított mederben mozgott s főleg buzára szorított. A többi cikknek el voltak hanyagolva.

A keszárplacczon buza nyert. 26 000 máz, kelt el alig tartott áron. Rozs máreketek forgalom mellett változatlan. Helybeli paritás, prompt szállítva 6.35-6.40 koronát, helyben 6.50 koronáig jegyzik 3 óra. Takarmány-árpa ártárú; helyben és helybeli paritásra 5.60-5.70 koronáig érhető el prompt szállítással. Kórhányán 5.75-5.80 koronáig fizettek. Zab máreketek 5.75 mellett tartott; helyben 5.65 koronáig fizettek. Finom őrsmű áru 5.75 koronáig ér el. Tengeri 6-árú prompt 5.60 koronáig jegyez helyben átvéve. Uj Tengeri prompt szállítással, helybeli paritásra 4.85 koronáig jegyez. Kórhányán 5.-5.05 koronáig fizettek.

Mai eladások:

Buza, fészkek: 1000 mm. 81.5 kg. 8.97 és fél kor., 500 mm. 81.7 kg. 8.82 és fél kor., 300 mm. 82.5 kor., 100 mm. 80.5 kg. 8.25 kor., 80 kg. 8.20 kor., 200 mm. 79.7 kg. 8.20 kor., 300 mm. 79.7 kg. 8.20 kor., 150 mm. 79.5 kg. 8.30 kor., 100 mm. 79.5 kg. 8.20 kor., 200 mm. 79 kg. 8.25 kor., 100 mm. 79 kg. 8.25 kor., 80 kg. 8.20 kor., 300 mm. 78.7 kg. 8.25 koronára, mind három hónapra.

Fejermények: 600 mm. 76.5 kg. 7.90 koronára, három hónapra.

Pestmegyei déli: 100 mm. 77.5 kg. 7.95 kor., 200 mm. 78.75 kg. 8.200 koronára, 7.85 koronára, három hónapra.

Borsókák: 100 mm. 77 kg. 7.15 kor. három hónapra.

Raktárár: 5000 mm. 78.8 kg. 8.25 kor., 2570 mm. 78.7 kg. 7.9 koronára, 7.92 és fél kor., 1400 mm. 76.8 kg. 8.2 és fél koronára három hónapra.

Rozs: 200 mm. 6.52 és fél koronára, 450 mm. 6.40 koronára, 509 mm. 6.37 és fél koronára, 100 mm. 6.35 koronára, három hónapra készítés mellett.

Zab: 150 mm. 5.60 koronára, 100 mm. 5.55 koronára, készítés mellett három hónapra.

Határüzlet: A speculáció helyreállási következtében kissé gyengült az irányzat.

A határüzlettel gyenge irányzata mellett.

Költeget:

Délután:

Buza áprilisra 7.57, 7.84, 7.86, k. Buza októberre 7.64 7.63, 7.64 k. Rozs áprilisra 6.66, 6.66, 6.66, k. Tengeri májusra 5.21, k.

Déli 1 órákor hivatalosan záródnak:

Buza áprilisra 7.85-7.85 k. Buza októberre 7

HORVÁTH és HALÁSZ

TELEFON 861.

BUDAPEST, IV., VÁCZI-UTCZA 26. SZ.

Párizsi (vott Zaidarus-) utca sarkán.

COSTUME

FELÖLTŐ

BLOUSE

JUPON

Mélyen leszállított

árak!

és SZÖVET



Részvények

vidéki lakarekvények, iparvállalati, viczinális vasuti, to...

Mindenemű lízingszolgálatok elvégzése.

Bankbetéti társaság
SALGÓ és TARSÁ
BUDAPEST, VI. Andrássy-ut 9. szám.

LAKÁS
ABLAK
PADLÓ
FEREG

BRICISTE
KERTESZ
18
LELETON

SZÖVEGPORDO

AZ „ANKER”

élet- és járadék biztosító-társaság

Magyarországi vezérlőirodájuk: BUDAPEST, VI. ker., Deák-tér 6. sz.
(Anker-udvar) a társaság saját házában.

Alapítástörténet 1858. Alapított 1858

Összes vagyon	153 millió korona
Biztosítási állomány	516 millió korona
Eddigi kifizetések	248 millió korona

A társaság részvételével biztosított: 1902-ben a vegyes és haláleseti biztosításoknál a szövetkezési törvény szerinti, az évi biztosítási díj 25% át kapják készpénzben kifizetve. A vegyes és takarékpénztári biztosításoknál Borszállított (évesként emelkedő) az összes — az egész biztosítási tartamon keresztül behajlatott — díjak 3% illetéleg az évi díjak 3 év után 9%, 4 év után 12%, 5 év után 15%, 6 év után 18%, 7 év után 21%, 8 év után 24%, 9 év után 27% fizetést ki kifizetésben.

Előnyös kiházasítási és vegyes biztosítások

Oleosebb mint bárhol!

Több 100 millió aranyos és kárpított

BUTOR

leggyorsabból legjobbnak, mindannyi a legelő dabb és dívat a kivételben a legjobb munkát adó és díjat a díj elvételével, hogy jó munkát adnak a legjobb munkát adó munkák, amilyenek az évek óta a leggyorsabból legjobbnak.

Varga Mihály és Társai magyar butinar társaság Budapest, Koronaherceg utca 2. sz. I emelet (Károlyi sarkán.)

A legelső butinár társaságunk 1896-ban mint 200 kőmunkás, 100000 aranyos és kárpított munkát.

FÉRFIAK ÉS NŐKNEK

szemüveg készítése, szemviz, szemorvosok

SANITÁRIUMOK

szemüveg készítése, szemviz, szemorvosok

MAGYAR KIRÁLYI GYÓGYSZERTÁR

Budapest, V. ker., Maros köz utca 21/a (Károlyi sarkán.)

Olvassa el mindenki

a ki valamely némi betegségben szenved, Dr. Garai Antal országos hírt szakorvos könyvét, a **Népszerű Utmutatót**, mely közel 200 oldalon tárgyalja a tudomány legújabb vívmányait a károsodással az 0. és 2. és 3. és 4. és 5. és 6. és 7. és 8. és 9. és 10. és 11. és 12. és 13. és 14. és 15. és 16. és 17. és 18. és 19. és 20. és 21. és 22. és 23. és 24. és 25. és 26. és 27. és 28. és 29. és 30. és 31. és 32. és 33. és 34. és 35. és 36. és 37. és 38. és 39. és 40. és 41. és 42. és 43. és 44. és 45. és 46. és 47. és 48. és 49. és 50. és 51. és 52. és 53. és 54. és 55. és 56. és 57. és 58. és 59. és 60. és 61. és 62. és 63. és 64. és 65. és 66. és 67. és 68. és 69. és 70. és 71. és 72. és 73. és 74. és 75. és 76. és 77. és 78. és 79. és 80. és 81. és 82. és 83. és 84. és 85. és 86. és 87. és 88. és 89. és 90. és 91. és 92. és 93. és 94. és 95. és 96. és 97. és 98. és 99. és 100. és 101. és 102. és 103. és 104. és 105. és 106. és 107. és 108. és 109. és 110. és 111. és 112. és 113. és 114. és 115. és 116. és 117. és 118. és 119. és 120. és 121. és 122. és 123. és 124. és 125. és 126. és 127. és 128. és 129. és 130. és 131. és 132. és 133. és 134. és 135. és 136. és 137. és 138. és 139. és 140. és 141. és 142. és 143. és 144. és 145. és 146. és 147. és 148. és 149. és 150. és 151. és 152. és 153. és 154. és 155. és 156. és 157. és 158. és 159. és 160. és 161. és 162. és 163. és 164. és 165. és 166. és 167. és 168. és 169. és 170. és 171. és 172. és 173. és 174. és 175. és 176. és 177. és 178. és 179. és 180. és 181. és 182. és 183. és 184. és 185. és 186. és 187. és 188. és 189. és 190. és 191. és 192. és 193. és 194. és 195. és 196. és 197. és 198. és 199. és 200. és 201. és 202. és 203. és 204. és 205. és 206. és 207. és 208. és 209. és 210. és 211. és 212. és 213. és 214. és 215. és 216. és 217. és 218. és 219. és 220. és 221. és 222. és 223. és 224. és 225. és 226. és 227. és 228. és 229. és 230. és 231. és 232. és 233. és 234. és 235. és 236. és 237. és 238. és 239. és 240. és 241. és 242. és 243. és 244. és 245. és 246. és 247. és 248. és 249. és 250. és 251. és 252. és 253. és 254. és 255. és 256. és 257. és 258. és 259. és 260. és 261. és 262. és 263. és 264. és 265. és 266. és 267. és 268. és 269. és 270. és 271. és 272. és 273. és 274. és 275. és 276. és 277. és 278. és 279. és 280. és 281. és 282. és 283. és 284. és 285. és 286. és 287. és 288. és 289. és 290. és 291. és 292. és 293. és 294. és 295. és 296. és 297. és 298. és 299. és 300. és 301. és 302. és 303. és 304. és 305. és 306. és 307. és 308. és 309. és 310. és 311. és 312. és 313. és 314. és 315. és 316. és 317. és 318. és 319. és 320. és 321. és 322. és 323. és 324. és 325. és 326. és 327. és 328. és 329. és 330. és 331. és 332. és 333. és 334. és 335. és 336. és 337. és 338. és 339. és 340. és 341. és 342. és 343. és 344. és 345. és 346. és 347. és 348. és 349. és 350. és 351. és 352. és 353. és 354. és 355. és 356. és 357. és 358. és 359. és 360. és 361. és 362. és 363. és 364. és 365. és 366. és 367. és 368. és 369. és 370. és 371. és 372. és 373. és 374. és 375. és 376. és 377. és 378. és 379. és 380. és 381. és 382. és 383. és 384. és 385. és 386. és 387. és 388. és 389. és 390. és 391. és 392. és 393. és 394. és 395. és 396. és 397. és 398. és 399. és 400. és 401. és 402. és 403. és 404. és 405. és 406. és 407. és 408. és 409. és 410. és 411. és 412. és 413. és 414. és 415. és 416. és 417. és 418. és 419. és 420. és 421. és 422. és 423. és 424. és 425. és 426. és 427. és 428. és 429. és 430. és 431. és 432. és 433. és 434. és 435. és 436. és 437. és 438. és 439. és 440. és 441. és 442. és 443. és 444. és 445. és 446. és 447. és 448. és 449. és 450. és 451. és 452. és 453. és 454. és 455. és 456. és 457. és 458. és 459. és 460. és 461. és 462. és 463. és 464. és 465. és 466. és 467. és 468. és 469. és 470. és 471. és 472. és 473. és 474. és 475. és 476. és 477. és 478. és 479. és 480. és 481. és 482. és 483. és 484. és 485. és 486. és 487. és 488. és 489. és 490. és 491. és 492. és 493. és 494. és 495. és 496. és 497. és 498. és 499. és 500. és 501. és 502. és 503. és 504. és 505. és 506. és 507. és 508. és 509. és 510. és 511. és 512. és 513. és 514. és 515. és 516. és 517. és 518. és 519. és 520. és 521. és 522. és 523. és 524. és 525. és 526. és 527. és 528. és 529. és 530. és 531. és 532. és 533. és 534. és 535. és 536. és 537. és 538. és 539. és 540. és 541. és 542. és 543. és 544. és 545. és 546. és 547. és 548. és 549. és 550. és 551. és 552. és 553. és 554. és 555. és 556. és 557. és 558. és 559. és 560. és 561. és 562. és 563. és 564. és 565. és 566. és 567. és 568. és 569. és 570. és 571. és 572. és 573. és 574. és 575. és 576. és 577. és 578. és 579. és 580. és 581. és 582. és 583. és 584. és 585. és 586. és 587. és 588. és 589. és 590. és 591. és 592. és 593. és 594. és 595. és 596. és 597. és 598. és 599. és 600. és 601. és 602. és 603. és 604. és 605. és 606. és 607. és 608. és 609. és 610. és 611. és 612. és 613. és 614. és 615. és 616. és 617. és 618. és 619. és 620. és 621. és 622. és 623. és 624. és 625. és 626. és 627. és 628. és 629. és 630. és 631. és 632. és 633. és 634. és 635. és 636. és 637. és 638. és 639. és 640. és 641. és 642. és 643. és 644. és 645. és 646. és 647. és 648. és 649. és 650. és 651. és 652. és 653. és 654. és 655. és 656. és 657. és 658. és 659. és 660. és 661. és 662. és 663. és 664. és 665. és 666. és 667. és 668. és 669. és 670. és 671. és 672. és 673. és 674. és 675. és 676. és 677. és 678. és 679. és 680. és 681. és 682. és 683. és 684. és 685. és 686. és 687. és 688. és 689. és 690. és 691. és 692. és 693. és 694. és 695. és 696. és 697. és 698. és 699. és 700. és 701. és 702. és 703. és 704. és 705. és 706. és 707. és 708. és 709. és 710. és 711. és 712. és 713. és 714. és 715. és 716. és 717. és 718. és 719. és 720. és 721. és 722. és 723. és 724. és 725. és 726. és 727. és 728. és 729. és 730. és 731. és 732. és 733. és 734. és 735. és 736. és 737. és 738. és 739. és 740. és 741. és 742. és 743. és 744. és 745. és 746. és 747. és 748. és 749. és 750. és 751. és 752. és 753. és 754. és 755. és 756. és 757. és 758. és 759. és 760. és 761. és 762. és 763. és 764. és 765. és 766. és 767. és 768. és 769. és 770. és 771. és 772. és 773. és 774. és 775. és 776. és 777. és 778. és 779. és 780. és 781. és 782. és 783. és 784. és 785. és 786. és 787. és 788. és 789. és 790. és 791. és 792. és 793. és 794. és 795. és 796. és 797. és 798. és 799. és 800. és 801. és 802. és 803. és 804. és 805. és 806. és 807. és 808. és 809. és 810. és 811. és 812. és 813. és 814. és 815. és 816. és 817. és 818. és 819. és 820. és 821. és 822. és 823. és 824. és 825. és 826. és 827. és 828. és 829. és 830. és 831. és 832. és 833. és 834. és 835. és 836. és 837. és 838. és 839. és 840. és 841. és 842. és 843. és 844. és 845. és 846. és 847. és 848. és 849. és 850. és 851. és 852. és 853. és 854. és 855. és 856. és 857. és 858. és 859. és 860. és 861. és 862. és 863. és 864. és 865. és 866. és 867. és 868. és 869. és 870. és 871. és 872. és 873. és 874. és 875. és 876. és 877. és 878. és 879. és 880. és 881. és 882. és 883. és 884. és 885. és 886. és 887. és 888. és 889. és 890. és 891. és 892. és 893. és 894. és 895. és 896. és 897. és 898. és 899. és 900. és 901. és 902. és 903. és 904. és 905. és 906. és 907. és 908. és 909. és 910. és 911. és 912. és 913. és 914. és 915. és 916. és 917. és 918. és 919. és 920. és 921. és 922. és 923. és 924. és 925. és 926. és 927. és 928. és 929. és 930. és 931. és 932. és 933. és 934. és 935. és 936. és 937. és 938. és 939. és 940. és 941. és 942. és 943. és 944. és 945. és 946. és 947. és 948. és 949. és 950. és 951. és 952. és 953. és 954. és 955. és 956. és 957. és 958. és 959. és 960. és 961. és 962. és 963. és 964. és 965. és 966. és 967. és 968. és 969. és 970. és 971. és 972. és 973. és 974. és 975. és 976. és 977. és 978. és 979. és 980. és 981. és 982. és 983. és 984. és 985. és 986. és 987. és 988. és 989. és 990. és 991. és 992. és 993. és 994. és 995. és 996. és 997. és 998. és 999. és 1000. és 1001. és 1002. és 1003. és 1004. és 1005. és 1006. és 1007. és 1008. és 1009. és 1010. és 1011. és 1012. és 1013. és 1014. és 1015. és 1016. és 1017. és 1018. és 1019. és 1020. és 1021. és 1022. és 1023. és 1024. és 1025. és 1026. és 1027. és 1028. és 1029. és 1030. és 1031. és 1032. és 1033. és 1034. és 1035. és 1036. és 1037. és 1038. és 1039. és 1040. és 1041. és 1042. és 1043. és 1044. és 1045. és 1046. és 1047. és 1048. és 1049. és 1050. és 1051. és 1052. és 1053. és 1054. és 1055. és 1056. és 1057. és 1058. és 1059. és 1060. és 1061. és 1062. és 1063. és 1064. és 1065. és 1066. és 1067. és 1068. és 1069. és 1070. és 1071. és 1072. és 1073. és 1074. és 1075. és 1076. és 1077. és 1078. és 1079. és 1080. és 1081. és 1082. és 1083. és 1084. és 1085. és 1086. és 1087. és 1088. és 1089. és 1090. és 1091. és 1092. és 1093. és 1094. és 1095. és 1096. és 1097. és 1098. és 1099. és 1100. és 1101. és 1102. és 1103. és 1104. és 1105. és 1106. és 1107. és 1108. és 1109. és 1110. és 1111. és 1112. és 1113. és 1114. és 1115. és 1116. és 1117. és 1118. és 1119. és 1120. és 1121. és 1122. és 1123. és 1124. és 1125. és 1126. és 1127. és 1128. és 1129. és 1130. és 1131. és 1132. és 1133. és 1134. és 1135. és 1136. és 1137. és 1138. és 1139. és 1140. és 1141. és 1142. és 1143. és 1144. és 1145. és 1146. és 1147. és 1148. és 1149. és 1150. és 1151. és 1152. és 1153. és 1154. és 1155. és 1156. és 1157. és 1158. és 1159. és 1160. és 1161. és 1162. és 1163. és 1164. és 1165. és 1166. és 1167. és 1168. és 1169. és 1170. és 1171. és 1172. és 1173. és 1174. és 1175. és 1176. és 1177. és 1178. és 1179. és 1180. és 1181. és 1182. és 1183. és 1184. és 1185. és 1186. és 1187. és 1188. és 1189. és 1190. és 1191. és 1192. és 1193. és 1194. és 1195. és 1196. és 1197. és 1198. és 1199. és 1200. és 1201. és 1202. és 1203. és 1204. és 1205. és 1206. és 1207. és 1208. és 1209. és 1210. és 1211. és 1212. és 1213. és 1214. és 1215. és 1216. és 1217. és 1218. és 1219. és 1220. és 1221. és 1222. és 1223. és 1224. és 1225. és 1226. és 1227. és 1228. és 1229. és 1230. és 1231. és 1232. és 1233. és 1234. és 1235. és 1236. és 1237. és 1238. és 1239. és 1240. és 1241. és 1242. és 1243. és 1244. és 1245. és 1246. és 1247. és 1248. és 1249. és 1250. és 1251. és 1252. és 1253. és 1254. és 1255. és 1256. és 1257. és 1258. és 1259. és 1260. és 1261. és 1262. és 1263. és 1264. és 1265. és 1266. és 1267. és 1268. és 1269. és 1270. és 1271. és 1272. és 1273. és 1274. és 1275. és 1276. és 1277. és 1278. és 1279. és 1280. és 1281. és 1282. és 1283. és 1284. és 1285. és 1286. és 1287. és 1288. és 1289. és 1290. és 1291. és 1292. és 1293. és 1294. és 1295. és 1296. és 1297. és 1298. és 1299. és 1300. és 1301. és 1302. és 1303. és 1304. és 1305. és 1306. és 1307. és 1308. és 1309. és 1310. és 1311. és 1312. és 1313. és 1314. és 1315. és 1316. és 1317. és 1318. és 1319. és 1320. és 1321. és 1322. és 1323. és 1324. és 1325. és 1326. és 1327. és 1328. és 1329. és 1330. és 1331. és 1332. és 1333. és 1334. és 1335. és 1336. és 1337. és 1338. és 1339. és 1340. és 1341. és 1342. és 1343. és 1344. és 1345. és 1346. és 1347. és 1348. és 1349. és 1350. és 1351. és 1352. és 1353. és 1354. és 1355. és 1356. és 1357. és 1358. és 1359. és 1360. és 1361. és 1362. és 1363. és 1364. és 1365. és 1366. és 1367. és 1368. és 1369. és 1370. és 1371. és 1372. és 1373. és 1374. és 1375. és 1376. és 1377. és 1378. és 1379. és 1380. és 1381. és 1382. és 1383. és 1384. és 1385. és 1386. és 1387. és 1388. és 1389. és 1390. és 1391. és 1392. és 1393. és 1394. és 1395. és 1396. és 1397. és 1398. és 1399. és 1400. és 1401. és 1402. és 1403. és 1404. és 1405. és 1406. és 1407. és 1408. és 1409. és 1410. és 1411. és 1412. és 1413. és 1414. és 1415. és 1416. és 1417. és 1418. és 1419. és 1420. és 1421. és 1422. és 1423. és 1424. és 1425. és 1426. és 1427. és 1428. és 1429. és 1430. és 1431. és 1432. és 1433. és 1434. és 1435. és 1436. és 1437. és 1438. és 1439. és 1440. és 1441. és 1442. és 1443. és 1444. és 1445. és 1446. és 1447. és 1448. és 1449. és 1450. és 1451. és 1452. és 1453. és 1454. és 1455. és 1456. és 1457. és 1458. és 1459. és 1460. és 1461. és 1462. és 1463. és 1464. és 1465. és 1466. és 1467. és 1468. és 1469. és 1470. és 1471. és 1472. és 1473. és 1474. és 1475. és 1476. és 1477. és 1478. és 1479. és 1480. és 1481. és 1482. és 1483. és 1484. és 1485. és 1486. és 1487. és 1488. és 1489. és 1490. és 1491. és 1492. és 1493. és 1494. és 1495. és 1496. és 1497. és 1498. és 1499. és 1500. és 1501. és 1502. és 1503. és 1504. és 1505. és 1506. és 1507. és 1508. és 1509. és 1510. és 1511. és 1512. és 1513. és 1514. és 1515. és 1516. és 1517. és 1518. és 1519. és 1520. és 1521. és 1522. és 1523. és 1524. és 1525. és 1526. és 1527. és 1528. és 1529. és 1530. és 1531. és 1532. és 1533. és 1534. és 1535. és 1536. és 1537. és 1538. és 1539. és 1540. és 1541. és 1542. és 1543. és 1544. és 1545. és 1546. és 1547. és 1548. és 1549. és 1550. és 1551. és 1552. és 1553. és 1554. és 1555. és 1556. és 1557. és 1558. és 1559. és 1560. és 1561. és 1562. és 1563. és 1564. és 1565. és 1566. és 1567. és 1568. és 1569. és 1570. és 1571. és 1572. és 1573. és 1574. és 1575. és 1576. és 1577. és 1578. és 1579. és 1580. és 1581. és 1582. és 1583. és 1584. és 1585. és 1586. és 1587. és 1588. és 1589. és 1590. és 1591. és 1592. és 1593. és 1594. és 1595. és 1596. és 1597. és 1598. és 1599. és 1600. és 1601. és 1602. és 1603. és 1604. és 1605. és 1606. és 1607. és 1608. és 1609. és 1610. és 1611. és 1612. és 1613. és 1614. és 1615. és 1616. és 1617. és 1618. és 1619. és 1620. és 1621. és 1622. és 1623. és 1624. és 1625. és 1626. és 1627. és 1628. és 1629. és 1630. és 1631. és 1632. és 1633. és 1634. és 1635. és 1636. és 1637. és 1638. és 1639. és 1640. és 1641. és 1642. és 1643. és 1644

AZ ORSZÁG MOSTOHAJ.

Újabb veszedelmek.

Ugy látszik hiába panaszkodtak a községi és körjegyzők ama megbízás ellen, melylyel...

A miniszter új megújítja, s nem érti az ügyvédi közbenjárás, melyet továbbra is meg fog fizetni a szegény szerencsétlen...

De tekintünk bele a dolog érdemébe is. A járásbírósgok itelkezési hatásköre 1000 koronáig terjed. A perek zöme azonban...

A kisvárosi tisztviselők helyzetéről.

Köztudomású, hogy a kormány tervbe vette a megyei tisztviselők és a kis- és nagyközségi jegyzők fizetésének is a rendezését.

Az 1886. évi XXII. t. c. 1. §-a szerint a rendezett tanácsú városok is a községek közé tartoznak. Ha méltányos a kis- és nagyközségi jegyző fizetésének javítása...

seli, a r. t. városok tisztviselőinek ügyét is a kormány figyelmébe fogja ajánlani és pedig a közérdek szempontjából.

Ij. Sas József. sepi-szt.-györgyi városi főjegyző.

A jegyzők ellen vezethető végrehajtás.

Az 1881. évi LX. törvények 54. §-a értelmében a községi szolgálatban levő tisztviselők és hivatalnokok, akik közé kétszázötven forint és tartozik, fizetésük legfeljebb hármasára...

Az 1883. évi XL. törvények 58. §-a pedig határozatlan azt rendel, hogy a fenti mezezes adóvegrajlás eseteire is szól.

A kérdés aapos eldönthetése céljából különbözést kell tennünk azok között a tartozások között, a melyekkel a jegyző a kir. kincstárnak mint adóadó marad adós a központi fizetés...

A szolgálati viszonyból származó követelések feleében azonban maradhathatnak a jegyzőknek 1600 koronán alóli fizetés is, azaz az indoklás...

Megüresedett jegyzői állások.

E cím alatt új rovatot nyitunk az ország mostohái érdekében. E rovatnak kétszeres haszna lesz. A jegyzői karnak tudomása lesz a kihirdetett pályázatokról, másrészt pedig látni fogja az ország, hogy mennyi 800 koronás fizetésű jegyző van teljes-mézzel folyó szép házákn területén.

Heves vármegye egy járásában a nagytályai községi jegyzői állás megüresedett. Javadalmazás 800 korona, lakás és 11 hold föld. Pályázati határidő 1904. január 8.

Brassó vármegyében Veresmart nagyközségi jegyzői állás. Javadalmazás 1200 korona készpénz és 200 korona akkr. Határidő január 29.

Rimaszombati járásban a támasfalvi körjegyzői állás. Fizetés 1000 korona és 1 hold 168 négyszögöl föld. Határidő 1904. január 20.

Esztogony-megyében Dömös községi jegyzői állás. Javadalmazás 1000 korona és 2500 négyszögöl kert. Határidő december 31. Egről fősolgabírósg.

Somogyvármegye borsai járásában Bars község adóügyi jegyzői állás. Fizetés 800 korona. Határidő december 31.

Jegyzői egyleti élet.

Vasvármegye szombathelyi járásának egyik jegyzője azon kereshetelmű fordult a ráczkevei járási együlethez, hogy az küldjön neki alapszabály-mintát, mert a vármegye területén az összes járáskor meg fogják alakítani a járási egyesületeket.

elnöke jár elől, kinek kelkes felbírását annak idején lapnak használni is ismerlett. A felhívás az egész vármegye területén visszhangra talált.

Alattában az ország minden részében megindult a mozgalom a járási egyesületek megalakítása körül, s mindinkább terjed az Egyetértés által felvetett eszme, s ha a vidék vezetői felfigyelnek a köztársasági elvű országos jegyzői szövetséget.

TANÜGY.

Beteg intézet.

Van már orvosa és pedig dr. Berzeviczy Albert, vallás- és közoktatásügyi miniszter, ki a nála tisztelgő polgári iskolai egyesület választmányát azzal a kijelentéssel örvendeztette meg, hogy egyetért velők a polgári iskola reformja kérdésében s aita van, hogy azokat az akadályokat, a melyek eddig utáiban állottak, elhárítsa, mire van is kitalálása.

A beteg intézet, melylyel a fenti hírrel kapcsolatban újra foglalkozni kívánunk, a polgári iskola. Sietünk azonban megnyugtatól mindazokat, a kiket ez az iskola gyermekeik révén érdekel, hogy a beteges nem eltereljük. Az a 299 intézet, mely a kormány legutóbbi hivatalos jelentése szerint a polgári iskola néven a fiúk és leányok nevelésének szolgálatában áll, épp úgy teljesíti feladatát, mint a többi közoktatási intézetek. Szabályszerint tanít és nevel, bizonyítványokat osztogat: egyezővel az előrelendésnek, netán a közéleti kiművelésnek semmi jelet nem mutatja. S részben tehát valamennyire nyugodtan lehetünk.

Hogy felszerelési hiányosságok vannak, senki sem tagadja. Valamint azt sem tagadja senki, hogy tanáraik sok melleszések s ezzel együtt súlyos anyagi kűdelmeknek vannak kitéve. Am dr. Berzeviczy Albert éppen most nyilatgta meg öket, hogy szimpátiával van bántuk s gerte, hogy utánálant bajaink s a tőle teljesebb segíteni fog rajtuk. Egy miniszterrel pedig sok telik.

Az a betegeség, melyről szólunk, másban fejelek. Röviden megmondva: a főképen. Azoknak a feleiben nyíllak ez a beteges, akik ezt az iskolafajt, a harminczöt év előtti alkotók nyomán haladva, maig sem tudták beilleszteni a magyarországi közoktatás rendszerébe. A betegeség ezerszint meglehetősen teoretikus, melyet a nagyközönség hidegen ves, talán meg sem ért. A magyarizmatnak, melyet itt adni szándékoztunk, tán meg lesz az a haszna, hogy közérdeklődést kelts, s a kérdés megoldását elősegít.

Alig töltöttek be ezek az iskolák életüknek harminczöt évét, mikor Trefort, 1879-ben értekezletet hívta össze ügyükben. Az értekezlet azzal a kérdéssel foglalkozott: van-e szükség arra a két, párhuzamosan haladó intézetre, melyet az 1868. évi XXXVIII. törvények alkotott: a felső nép és polgári iskolákra? Az értekezlet meghagyta továbbra is mind a kettőt. Gyakorlati eredménye mindössze az volt, hogy utasította a tanügyi kormányt, hogy jelölje meg és tegye közzé azoknak az elterjedtnek a jegyzőket, melyekre a polgári iskolák kipestést adhatnk. Megtette. Egy csomó elterjedt sorolt elő, s engedte, hogy a határozatlan polgári iskolák küzködjenek a törvényzabala feltételek alatt.

Nem telt el két év s az 1881. évi I. törvények meghozta az ugynevezett kvalifikációs törvényt. Ez a törvény az előtt a pályák előtt, a melyeket a közoktatásügyi miniszter a polgári iskolák végzett növendékei számára kijelölt, becsapta az ajtót. Hatása pedig az lett, hogy a polgári iskolák két felső osztály elnevezésűek, a megmaradt négy alsó osztály pedig a középiskolák allurejébe öltözött. Tehette, mert a törvényben az is ki volt mondva, hogy a latin nyelv kivételével mindazt tanítják, amit a gimnázium tanít, és pedig bővebb mértékben. Hogy az egyenlőség teljes legyen, a négy osztályú polgári iskolák majd mindenütt tanították a határrendkívüli tantargyakat.

Alig mult el újabb három év, jött az a „heves ösztön” mint Pál apostol mondja, mely beekelődött a polgári iskolák borsái köze. Az életképtelenség bizonyuit polgári iskolai felső két osztály, mint középkereskedelmi iskola támadt fel, megtörtén még egy osztályval s feljogosítva az egyévi önkéntességgel. 1885-ben ezek a középkereskedelmi, a polgarival kapcsolatos iskolák megkapkaptk szervezetöket. Erre az időre esik a kereskedelmi iskolák olyan elszaporodása, melyre másutt, az igazi kereskedő nemzeteknél sincs példa. Nyertek ezenkívül ezek az iskolák érettségi, s vele több oly jogot, mely a végző növendékeket a kishivatali pályákra is képesítette. A polgári iskola ettől fogva betöltözöttel maradt. A tetőt a kereskedelmi iskola vitte föl. Több helyütt, mint például a fővárosban, külön is szakadt, s önálló iskolafajták szerveződött. Mindamellett az alap a polgári iskola maradt. Tanítványainak hatvan százaléka meggyt az 1895-ben „felső kereskedelmivé” alkotott iskolákba. A két középiskola és a felső kereskedelmi iko a közé eselődött polgári iskola pedig megindult annak keresere, hogy tulajdonképp miért is van ö, mi a célja, mik a jogai? Ezeket a kérdéseket formulázták az alatt a cím alatt: „a polgári iskolák helye közoktatásunk rendszerében.” S ez a keresés szülte azt a buzgalmat, mely polgári iskolai tanároknak mindmáig ottlött. 1896-ban valamelyes világosság derengett az ügyben. Hivatalosan napirendre tűzték a polgári iskolák reformját, s a közoktatásügyi miniszter utasítására az orsz. közoktatási tanács állandó bizottsága a kérdés megoldását akkép javasolta, hogy a négy osztályos polgári iskola filé szerzvegi kell három osztályos felső polgári iskolát, népoktatási jelleggel, mindamellett az érettségi tartas,

az egyévi önkéntesség jogával, s az alsóbb közhivatalnokai pályákra képesítéssel. Ennek is megvan már öt esztendeje.

Közben Széll megcsinálta a községi jegyzői tanfolyamot s ezzel a felső polgári iskola tervezett képesítésének elche vágott. Az érettségi jog megszerzése pedig azon akadt meg, hogy Ausztriában a polgári iskola mindössze három osztályos, s mint ilyen egyévi önkéntességi joggal nem nyújthat. Az pedig nem fert el a hadügyminiszter fejeben, ki a magyar iskolák katonai szolgálati képessége fölött rendelkezik, hogy a magyar iskolának olyan joguk legyen, a nyilant az osztrákok nem élvezhetnek. (Vajon mikor fog a magyar katonai iskolák fölött a magyar honvédelmi miniszter a közoktatásügyi miniszterrel egyetértve rendelkezni?)

Fine finale: a polgári iskolák reformja fölött év néma borongása üledpedt. En bizony nem esodalom, hogy polgaristánk az utközköztársasági miniszter elé vitték panaszuat. A miniszter pedig — hitem szerint — öszintén mondta, hogy a nálánál mélyebben senki sem őrzi a polgári iskolai ügy fontosságát, melyről már minisztersége előtt is többször volt alkalma nyilatkoznia.

Hogy teljesség tegyük az informatív jellegű cikkünkkel, az van csak hátra, hogy bemutassuk Berzeviczy Albertnek az ezredeti tanügyi kongresszuson mondott beszédéből a polgári iskolákra vonatkozó részt. Az idézet kommentálására nem érkezett el az alkalom mert nem tudható, hogy az utóbbi het estendő iskoláügyi felméréseiből maga a miniszter hogyan alkalmazódik. Majd mondja a legelső községi bizottság beszédében. Akkor jön el az ideje a bíralatnak is. Itt mindössze azt a ténybeli körülményt jegyezzük föl, hogy a következő idézetekben említtet felső népokolák száma mindössze harmincz volt az utolsó hivatalos kimutatásban.

Következik Berzeviczy Albert véleménye a polgári iskoláról 1896-ban:

A mai polgári iskola hűrké neve oly központi intézeté alakult át, amelynek alsó osztályai lehetőleg összevannak a felső fokú népokolák; legalább annyira, hogy azok, akik az utóbbi évtizedekben, nagyobb nehezéssel néki lehetnek az a polgári iskola megfelelő, valószínűleg önkéntes iskolák. A polgári iskola hűrké, esetleg nyolcz osztályban kiválóan gyakorlati irányú polgári képzést nyújtsa s az egyesítés önkéntes iskoláira is képestene. A negyedik osztálytól különböző szakiskolákba, legfeljebb osztályban azonban csak bizonyos gazdasági és esetleg műszaki irányú felsőbb iskolákba lehetne fejteni. Az így alakuló polgári iskola sok tekintetben a mai realskola helyere lenne, de feladata nem a felsőbb oktatás számára való előkészítés, hanem inkább a művelti osztály képzésére, a különböző gazdasági szakpályák előkészítésére szolgálata válna.

A felsőoktatási intézeteknél az elemi iskola negyedik osztályához kellene csatlakozni (A törvény szerint a hatodikhoz. Szék'sz lehatárolja, va amennyinek valamely gazdasági irányú, megközelítésű, vagy ipari gyakorlati képzésű beosztásúak). Ezek a felsőbb fokú népokolák, amint a miunk, legalább ötezer lakosú városokban létesítendőek volna, egyelőre azonban csak a nagyobb városokba és esetleg vidéki városokba való beépítésre is képestene lehetnek, a kisebb városokba és a kisebb településekre pedig a felsőbb osztályú polgári iskolákra. A felsőbb fokú népokolák, vagy a polgári iskolák teljesben bevezetése a községi iskolák képzésére szolgál.

As érettségi.

— Az érettségi vizsgálatok reformjához. —

Lapunk karácsonyi számában hozzászóltunk az érettségi vizsgálatokról írábeli részéhez s tetűnk pár javaslatot, melyet időszerteik s ezérányosnak tartunk a reform keresztülvételénél. De a szóbeliekhez is pár szavunk. Első sorban az érettségi utasítás azon pontját szeretnők megváltoztatni látni, mely szerint a görög és német irodalmi nyelv csak akkor képezik a szóbeli tárgyat, ha az illető jeitől dolgozata elégtelen, vagy esetleg a kalkulált biztosabb megállapíthatása végett kell a jeitelt e két tárgyból szóbeli vizsvalat alá vetni. Ez nézetünk szerint nem helyes, mert azon oknál fogva sem, hogy különbözöket tesznek az érettségi tárgyi között, mely körülmény bizony deprimaló hatással bír a görög s német nyelvek egész középiskolai tanfolyamára. Meg vagyunk arról győződve, hogy gimnáziumainkban e két nyelv tanításának végző eredménye sokkal magasabb fokot állana, ha a tanuló tudja, hogy ezek az érettségi szóbeli vizsgálat tárgyai. De különben is nehézne, vagy legalább ingagtalan találnk az illet megalkotását s megállapítását bármely tárgynál az írásbeli alapon. S azért okvetlenül szükségesnek tartjuk, hogy ezentul a görög (melyet önként választott az ifjú) és a német nyelv s irodalom (a tudományosság s a közmívelés érdekében) az érettségi vizsgálatok szóbeli tárgyai közé fűvessék.

Rekompenzáczió megadn a jogot — ugy mit azelőtt divott, — az érettségi bizottságnak, hogy jeles tanulokat a szóbeli egy-egy tárgyból (a magyar irodalom kivételével) a felelés alól felmentessen, hogy fontossággal bírva pedagógika-didaktikai szempontoknál fogva, továbbá, ha a törvény értelmében az érettségi szóbeli vizsgálatokhoz (nemcsak az állami és királyi, de a felekezeti intézeteket is ideértve) ugynevezett miniszteri biztosok — az elnökés joga és eljárása jelenlegi szervezetének meghagyásával — középiskolai igazgatók s idősebb tanárok is kiküldetnének egyetemi s akadémiai tanárok mellett. Hiszszük, hogy a középiskolai igazgatók és tanárok (gimnáziumi és realskolai) ez irányú tapasztalataikkal nagyban járulna hozzá a középiskolai tanítás fokának emeléséhez. Nem tudjuk helyeseit az érettségi utasítás azon intézkö-

dését sem, hogy a javító érettségek mindenkör a tankérdőíri királyi főigazgatók ezékhelyén tartanak, mert ez az állapot nemcsak költséges a szegény szülőkre, de egyrésztl egyenesen bizalmatlanság ez illetékes tanintézeti szembenmaszrólúsi hiszagos megerőltetés s terhe ugyanegy tanintézetnek, hol épen mindig a javító érettségek tartják.

E helyett azt ajánljuk, hogy tartsa meg minden egyes tanintézet javításra utasított jelöljeinek javító érettségi vizsgálatát az illető intézet igazgató, mint főigazgató helyettes ezékhelyén alatt teljes felelősség mellett, fontatárván a vállás- és közokt. miniszterium részére azon jog, hogy ezen javító érettségi vizsgálatokhoz tankérdőírtlenként 2—2 miniszteri bizost kiküldjön vértalanul évenként más-más intézethez. Ugy az ellenőrzés megvan, az eljárás ezelszerűbb, egyszerűbb és intézetek tekintélyét is emeli. Természetes végülhogy azt szintén óhajtának s talán követelnőknek kelene, hogy Magyarország összes középiskolái, ban az érettségi vizsgálatok magyar nyelven tartassanak s ne tegyünk indokolatlan s veszedelmes kivételeket a nemzetiségi középiskoláknál, hol csupán a magyar nyelvűből s irodalomból (gyönyörű feleletek lehetnek azok), meg a történelemből kívánják a magyar felelést. Persze akkor magyarul is kellene tanitaniokszás atyánkbanak s oláh testvéreinknek s így az 1868-iki középiskolai törvényt ez irányban szükséges módosítani, illetve megváltoztatni. Talán ezt nem tehetők, mikor a Magyarországon megnyitandó közös katonai tisztelgő intézeteknél is terbe van véve a tárgyak felének magyar nyelven való oktatása? Ennyi hatalma, joga s volna hazánkban, hogy helygyeiben (horvák közoktatási) önmaga függetlenül intézködjék, a mint ezt állami érdeke, a magyarságnak az államfenntartás fájnak magasabb érdeke fölöttelül megköveteli?

— a —

Tanítók fizetése.

A magyar tanítók országos bizottságának igazgatótanácsa ma délután Somlyay József ezékhelyén tartott tanácsot, a melyben a fizetesrendezés és a nyugdíjvizsgáló dolgában teendő lépésekről tanácskoztak.

A fizetesrendezés dolgában Somlyay József javaslatot terjesztett elő, a melyben indoklással, hogy az országos bizottság a tanítók fizetése kérdésein eddig elfoglalt állásponjt teljes egészében tartsa fenn s hozza határozatainak szigorú szemmelhatárával szűkeszen aláírattat, melyet úgy a magyar kormány, mint a képviselőház ezékhelyén és a kultuszminiszternek küldöttségileg nyújt át. Az emlékirat a kívánama feltűntetésen kívül terjeszkedik ki mindazon mozzalmakra, melyeket a tanítóság a kérdés megoldása körül a múltban elért.

Az igazgatótanács Nagy László, dr. Göcz József, Schön József, Jozsa Mihály, Mánke Bela igazgató és mások felszólalási után az előterjesztett javaslatot elfogadta s kimondta egyuttal, hogy a törvényjavaslattal képviseleti tárgyalást megelőzőleg fozozott akcióit fog kif jeni, s ebbe a vidéki tanítótestületeket is belevonja. Ugyancsak Somlyay József előterjesztésére kimondotta az igazgatótanács, hogy a tanítók nyugdíjtvény revizióját meg fogja sürgetni.

Végül tudomásul vette az igazgatótanács a VI. egyetemes tanügyi ülés közzéelőir ízatát, s alintette az folyó ügyeket.

A Magyar Tanítók Ötthonának Nonvédelmi Szakszervelete.

A Magyar Tanítók Ötthonának Nonvédelmi Szakszervelete f. hó 31-ig a követelő kérdésekre ker feltetve a tanítók: 1. A összes osztályos tanítók; 2. Gazda- és anyagi (lakrészes) tanítók; 3. Ferfi, vagy nő tanítók (szegény iskolákban); 4. Hány év óta tanít vegyes iskolákban? 5. Kiván-e változtatni a tantervet a vegyes iskolák szven-pontjából? 6. Mútanak-e a fiúk, leányok különbözöket az eredményben, viselkedés, szorgalmában, az együttes tanítás hatása stb.?

TANÜGYI IRODALOM.

Magyar Tanítóképző s tanítóképző-intézet tanárak orsz. egyesületének közlönye. XVIII. évf. 10. füzet, szerk. Nagy László. A gondolatoktan f b elveivel foglalkozik Krausz Sándor azon előadások alapján, melyeket dr. Pauér Imre a mult nyáron, a tanítóképző-intézet tanárak számára rendezett tanfolyamán tartott, sőtjeléül vére az előadó logikai kézi könyvet is. Dr. Vangeli Jenő az állat és növénytan tanításáról, Mohar József a tanítók és tanítónők továbbképzéséről tanfolyamáról, Dreiszigler Ferenc a gyakorlati képzésről, Foa Lajos tanárak képzéséről, Lang Lajos a gyermektanulmányokról írnak szakcikkeket. Iskolai értesítői ismeretlétése, egyesületi élet stb. zárják az érdekes füzetet.

Polgári Iskolai Közönség, az orsz. polgári iskolai egyesület folyóirata. VII. évf. 10. szám, szerk. Volenszky Gyula. Első helyen Vaszkó György azt veszi észre, hogy az iskolaszék-képzés közelmúltjában az akadémiai képzéshez hasonlítanak, s ez határozták önkéntesül panaszokhoz s kezdik visszavonni az 1900. év előtti áll-potokat, mikor a polgári iskolák is meg odatarozták. Kurrenreiter Karoly a jelemről, Rakodczy Pál egy nyelvtani kérdésről beszél. Egyesületi élet, irodalmi stb.

Nemzeti Nonvédelem, kiadja az Erzsébet-né iskola tanári testület, szerk. Sebastyenó St. Anna. XXV-k évf. 10. füzet. Első helyen a szerkesztő Erzsébet nap: szöpen megírt beszéde foglalja el Nyomban utána dr. Berzeviczy Albert üdvözök ki nevezetése alkalmából, Berra Ilona folytatóg Katona Bank banját fejtegeti, Kozma Gyula gróf Haussouville, francia humanistának a feminizmusról ír könyvét ismereti, Istolai értesítőki bemutatása, növényeisi szemle, irodalom zárják a füzetet.

Magyar Iparoktatás, az országos ipari és kereskedelmi tanács hivatalos közlönye, szerkesztő dr. Sztéryenyi Sándor VII. évf. 6. szám. Banfi János folytatja eszméinek és gondolatainak köz-

Üzleti heti szemle

Gabonaiélet.

Az időjárás a folyót héten szigorúan téli jellegű volt. A hét elején mérsékelt hűvös volt, melyet közvetlen utána erős fagy követte és a hét további folyamán is csapadék nélkül fagyos, hideg időnk volt. A folyókon jégzárlat van és a hajózás be van szüntetve.

A külföldi piacokon az eddigi szárd irányzat továbbra is tartott, az árakban azonban alig van javulás, sőt a hét vége felé a hangulat egy aránytalannal gyengült. A tengerentúli piacokon az árak szigorúan indult. Az argentinai terméshirdetéseket követve a búzák ára is csökkent, a búzák ára is csökkent, a búzák ára is csökkent.

Buzaiélet.

Buzaiélet mai jegyzése:

0	1	2	3	4
12.90	12.50	11.90	11.50	10.10
5	6	7	7	8
10.70	9.90	9.20	8.30	5.70
F	G	AB	CD	data
8.90	4.15	18.90	13.50	

Árpaliszti mai jegyzése:

0	2	3	3b
9.75	9.25	8.75	8.50

Köleskása mai jegyzése:

0	1	2	3
1.15	1.25	10.75	10.25

Tengeri-dara mai jegyzése:

Finom	Közép	Goromba	A. Polenta
9.00	11	11	11.75

Takarmányek:

- Ápáderceze 5.30 kor.
- Takarmányderceze 4.70
- Köleskorpa 3

Szilva és szilvaz. (Márkó Alberti termény-nyagterjesztő cég tudósítása.) Szilva üzlet a hét folyamán még mindig csendes volt, külföldi megrendelések nem érkeztek az egész üzlet folyamán a helyi fogyasztásra szorított. A szilva árak továbbra is csendesek voltak, a szilva árak továbbra is csendesek voltak.

Szicsa, szalma, takarmány. (Fuchs József tudósítása.) A szicsa árak továbbra is csendesek voltak, a szicsa árak továbbra is csendesek voltak.

Időjárás.

A meteorológiai központ adatai szerint az időjárás továbbra is téli jellegű volt, a hőmérséklet alacsony maradt.

Vetőmagvak. (Mautner Udovics tudósítása.) A vetőmagvak ára továbbra is csendes volt, a vetőmagvak ára továbbra is csendes volt.

Értéktőzsde.

A) Árutőzsde.

I. Gabonaművek. — Árak készpénzben 50 kilogrammonként.

Buza	76	77	78	79	80	81
Fejérfehér	7.65	7.80	7.70	7.90	8.15	8.10
Pestfehér	7.55	7.65	7.55	7.75	7.95	7.90
Hosszú	7.50	7.60	7.50	7.70	7.90	7.85
Halka	7.40	7.50	7.40	7.60	7.80	7.75

B) Értéktőzsde.

ÉRTÉKPAPIROK	1904. január 2.
1000 frankos	100.00
500 frankos	50.00
200 frankos	20.00

Értéktőzsde.

B) Értéktőzsde.

ÉRTÉKPAPIROK	1904. január 2.
1000 frankos	100.00
500 frankos	50.00
200 frankos	20.00

Értéktőzsde.

B) Értéktőzsde.

ÉRTÉKPAPIROK	1904. január 2.
1000 frankos	100.00
500 frankos	50.00
200 frankos	20.00

Értéktőzsde.

B) Értéktőzsde.

ÉRTÉKPAPIROK	1904. január 2.
1000 frankos	100.00
500 frankos	50.00
200 frankos	20.00

A) Árutőzsde.		B) Értéktőzsde.	
Buza	Ár	ÉRTÉKPAPIROK	Ár
Fejérfehér	7.65	1000 frankos	100.00
Pestfehér	7.55	500 frankos	50.00
Hosszú	7.50	200 frankos	20.00
Halka	7.40	100 frankos	10.00
...

KIS HIRDETÉSEK

12-13-14-15-16-17-18-19-20-21-22-23-24-25-26-27-28-29-30-31-32-33-34-35-36-37-38-39-40-41-42-43-44-45-46-47-48-49-50-51-52-53-54-55-56-57-58-59-60-61-62-63-64-65-66-67-68-69-70-71-72-73-74-75-76-77-78-79-80-81-82-83-84-85-86-87-88-89-90-91-92-93-94-95-96-97-98-99-100

12-13-14-15-16-17-18-19-20-21-22-23-24-25-26-27-28-29-30-31-32-33-34-35-36-37-38-39-40-41-42-43-44-45-46-47-48-49-50-51-52-53-54-55-56-57-58-59-60-61-62-63-64-65-66-67-68-69-70-71-72-73-74-75-76-77-78-79-80-81-82-83-84-85-86-87-88-89-90-91-92-93-94-95-96-97-98-99-100

TELEFON 706. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válasza szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt álló szám közöltetik. TELEFON 706.

Nevelőök. Gyermeknevelőket...
Ingatlanok. Kétfelcsés ház...
Forjú. Gyermeknevelő...

Gimnáziumi. Széchenyi...
Röglőeknek. Széchenyi...
Jó cselédek. Kétfelcsés ház...

Régi. Ezüst tárgyakat...
MAGYAR ÜVEGBIZTOSÍTÓ-TÁRSASÁG. Budapest, Váci-körút 31. sz.

Zálogban. Levelezőlapok...
Lakatos-és kovács. Szerezzék maguknak...

Veszünk zalogházai. A ki használt, akár új arany, ezüst és ezüstnemezeket...
RÖPTÉBEN A VILÁG KÖRÜL. Díjazás...

Különbejárati. Kétfelcsés ház...
Házassági. Gyermeknevelő...

25 évi. Fennállásuk...
Emdeni. Fudár...

6 korona. Kétfelcsés ház...
Kérje. Ingatlanok...

Pánközlösök. Kétfelcsés ház...
Ajtók, Ablakok. Kétfelcsés ház...

Amerikai. Kétfelcsés ház...
Schiller Izsó. Kétfelcsés ház...

Hurutos. Kétfelcsés ház...
Nevelőök. Gyermeknevelő...

Kávéház és szörp. Kétfelcsés ház...
Anyahelye tesnek. Kétfelcsés ház...

25 évi. Fennállásuk...
Emdeni. Fudár...

Pánközlösök. Kétfelcsés ház...
Ajtók, Ablakok. Kétfelcsés ház...

Amerikai. Kétfelcsés ház...
Schiller Izsó. Kétfelcsés ház...

Hurutos. Kétfelcsés ház...
Nevelőök. Gyermeknevelő...

Kávéház és szörp. Kétfelcsés ház...
Anyahelye tesnek. Kétfelcsés ház...

25 évi. Fennállásuk...
Emdeni. Fudár...

Pánközlösök. Kétfelcsés ház...
Ajtók, Ablakok. Kétfelcsés ház...

Amerikai. Kétfelcsés ház...
Schiller Izsó. Kétfelcsés ház...

Hurutos. Kétfelcsés ház...
Nevelőök. Gyermeknevelő...

Kávéház és szörp. Kétfelcsés ház...
Anyahelye tesnek. Kétfelcsés ház...

25 évi. Fennállásuk...
Emdeni. Fudár...

Pánközlösök. Kétfelcsés ház...
Ajtók, Ablakok. Kétfelcsés ház...

Amerikai. Kétfelcsés ház...
Schiller Izsó. Kétfelcsés ház...

Hurutos. Kétfelcsés ház...
Nevelőök. Gyermeknevelő...

Kávéház és szörp. Kétfelcsés ház...
Anyahelye tesnek. Kétfelcsés ház...

25 évi. Fennállásuk...
Emdeni. Fudár...

Pánközlösök. Kétfelcsés ház...
Ajtók, Ablakok. Kétfelcsés ház...

Amerikai. Kétfelcsés ház...
Schiller Izsó. Kétfelcsés ház...

Hurutos. Kétfelcsés ház...
Nevelőök. Gyermeknevelő...

Kávéház és szörp. Kétfelcsés ház...
Anyahelye tesnek. Kétfelcsés ház...

25 évi. Fennállásuk...
Emdeni. Fudár...

Pánközlösök. Kétfelcsés ház...
Ajtók, Ablakok. Kétfelcsés ház...

Amerikai. Kétfelcsés ház...
Schiller Izsó. Kétfelcsés ház...

Hurutos. Kétfelcsés ház...
Nevelőök. Gyermeknevelő...

Kávéház és szörp. Kétfelcsés ház...
Anyahelye tesnek. Kétfelcsés ház...

25 évi. Fennállásuk...
Emdeni. Fudár...

Pánközlösök. Kétfelcsés ház...
Ajtók, Ablakok. Kétfelcsés ház...

Amerikai. Kétfelcsés ház...
Schiller Izsó. Kétfelcsés ház...

Hurutos. Kétfelcsés ház...
Nevelőök. Gyermeknevelő...

Kávéház és szörp. Kétfelcsés ház...
Anyahelye tesnek. Kétfelcsés ház...

25 évi. Fennállásuk...
Emdeni. Fudár...

Pánközlösök. Kétfelcsés ház...
Ajtók, Ablakok. Kétfelcsés ház...

Amerikai. Kétfelcsés ház...
Schiller Izsó. Kétfelcsés ház...

Hurutos. Kétfelcsés ház...
Nevelőök. Gyermeknevelő...

Kávéház és szörp. Kétfelcsés ház...
Anyahelye tesnek. Kétfelcsés ház...

25 évi. Fennállásuk...
Emdeni. Fudár...

Pánközlösök. Kétfelcsés ház...
Ajtók, Ablakok. Kétfelcsés ház...

Amerikai. Kétfelcsés ház...
Schiller Izsó. Kétfelcsés ház...

Hurutos. Kétfelcsés ház...
Nevelőök. Gyermeknevelő...

Kávéház és szörp. Kétfelcsés ház...
Anyahelye tesnek. Kétfelcsés ház...

25 évi. Fennállásuk...
Emdeni. Fudár...

Pánközlösök. Kétfelcsés ház...
Ajtók, Ablakok. Kétfelcsés ház...

Amerikai. Kétfelcsés ház...
Schiller Izsó. Kétfelcsés ház...

Hurutos. Kétfelcsés ház...
Nevelőök. Gyermeknevelő...

Kávéház és szörp. Kétfelcsés ház...
Anyahelye tesnek. Kétfelcsés ház...

25 évi. Fennállásuk...
Emdeni. Fudár...

Pánközlösök. Kétfelcsés ház...
Ajtók, Ablakok. Kétfelcsés ház...

Amerikai. Kétfelcsés ház...
Schiller Izsó. Kétfelcsés ház...

Hurutos. Kétfelcsés ház...
Nevelőök. Gyermeknevelő...

Kávéház és szörp. Kétfelcsés ház...
Anyahelye tesnek. Kétfelcsés ház...

25 évi. Fennállásuk...
Emdeni. Fudár...

Pánközlösök. Kétfelcsés ház...
Ajtók, Ablakok. Kétfelcsés ház...

Amerikai. Kétfelcsés ház...
Schiller Izsó. Kétfelcsés ház...

Hurutos. Kétfelcsés ház...
Nevelőök. Gyermeknevelő...

Kávéház és szörp. Kétfelcsés ház...
Anyahelye tesnek. Kétfelcsés ház...

25 évi. Fennállásuk...
Emdeni. Fudár...

Pánközlösök. Kétfelcsés ház...
Ajtók, Ablakok. Kétfelcsés ház...

Amerikai. Kétfelcsés ház...
Schiller Izsó. Kétfelcsés ház...

Hurutos. Kétfelcsés ház...
Nevelőök. Gyermeknevelő...

Kávéház és szörp. Kétfelcsés ház...
Anyahelye tesnek. Kétfelcsés ház...

25 évi. Fennállásuk...
Emdeni. Fudár...

Pánközlösök. Kétfelcsés ház...
Ajtók, Ablakok. Kétfelcsés ház...

Amerikai. Kétfelcsés ház...
Schiller Izsó. Kétfelcsés ház...

Hurutos. Kétfelcsés ház...
Nevelőök. Gyermeknevelő...

Kávéház és szörp. Kétfelcsés ház...
Anyahelye tesnek. Kétfelcsés ház...

25 évi. Fennállásuk...
Emdeni. Fudár...

Pánközlösök. Kétfelcsés ház...
Ajtók, Ablakok. Kétfelcsés ház...

Amerikai. Kétfelcsés ház...
Schiller Izsó. Kétfelcsés ház...

Hurutos. Kétfelcsés ház...
Nevelőök. Gyermeknevelő...

Kávéház és szörp. Kétfelcsés ház...
Anyahelye tesnek. Kétfelcsés ház...

25 évi. Fennállásuk...
Emdeni. Fudár...

Pánközlösök. Kétfelcsés ház...
Ajtók, Ablakok. Kétfelcsés ház...

Amerikai. Kétfelcsés ház...
Schiller Izsó. Kétfelcsés ház...

Hurutos. Kétfelcsés ház...
Nevelőök. Gyermeknevelő...

Kávéház és szörp. Kétfelcsés ház...
Anyahelye tesnek. Kétfelcsés ház...

25 évi. Fennállásuk...
Emdeni. Fudár...

Pánközlösök. Kétfelcsés ház...
Ajtók, Ablakok. Kétfelcsés ház...

Amerikai. Kétfelcsés ház...
Schiller Izsó. Kétfelcsés ház...

Hurutos. Kétfelcsés ház...
Nevelőök. Gyermeknevelő...

Kávéház és szörp. Kétfelcsés ház...
Anyahelye tesnek. Kétfelcsés ház...

25 évi. Fennállásuk...
Emdeni. Fudár...

Pánközlösök. Kétfelcsés ház...
Ajtók, Ablakok. Kétfelcsés ház...

Amerikai. Kétfelcsés ház...
Schiller Izsó. Kétfelcsés ház...

Hurutos. Kétfelcsés ház...
Nevelőök. Gyermeknevelő...

Kávéház és szörp. Kétfelcsés ház...
Anyahelye tesnek. Kétfelcsés ház...

25 évi. Fennállásuk...
Emdeni. Fudár...

Pánközlösök. Kétfelcsés ház...
Ajtók, Ablakok. Kétfelcsés ház...

Amerikai. Kétfelcsés ház...
Schiller Izsó. Kétfelcsés ház...